
Prsypominamy

Kazdy. kto nadesle pod adresem redakcji rozwiazanie (wraz z zaadresowana
do siebie koperta - wieksza - z naklejonym znaczkiem), otrzyma wydruk
z komputera z komentarzem do tego rozwiazania

Mizar MSE (6)

Podalismy juz wazniejsze rodzaje konstrukcji sluzacych do
budowy poprawnych i akceptowanych przez Mizar dowodów.
Spróbujmy z podanej poprzednio aksjomatyki liniowego porzadku
dla ulamków wywiesc takie nIanie:
FOR x EX y ST NOT Nwex.y]

Nie da sie. Nic dziwnego - pll prostu z tej aksjomatyki ono
wcale nie wynika. Uzupelnijmy. wiec wstep (environ) o nastepujace
aksjomaty.
NlEOGRANICZONOSC: FOR X HOLDS <EX y ST X< >-Y & Nwex,Y]) &

<EX z ST X<)Z & NWeZ,X]);

~ESTOSCI FOR x.y ST XOY & NWeX,Y]
EX z ST NWeX,Z] & NWeZ,Y] & X<)Z & Z<)Y;

Lacznijmy dowód L nadzieja, ze nowe aksjomaty nam pomoga.
Teza zaczyna si-: od ogólnego kwantyfikatora, wiec:

PROOF
LET x' ilE ULAl1EK;

No i co dalej'! Mamy teraz udowodnic, ze exy st not NW [x', y].

Naturalna droga dowodzenia (wprost) takiego zdania jest
wskazanie przykladu - obiektu, który zadoscuczyni
wymaganemu warunkowi. Ale skad taki obiekt wziac?
Wprowadzone swiezo aksjomaty gwarantuja nam istnienie
pewnych obiektów o pewnych wlasnosciach. Byc.moze którys
z nich ma tez takie wlasnosci, jakich poszukujemy dla
wskazania przykladu. Spróbujmy:
A: EX Y ST X'OY & NWCY,X'] IlY NIEOGRANICZONOSC;

No dobrze, ale jak skorzystac z takiego faktu. Skoro mamy juz
gwarancje istnienia obiektów o pewnej wlasnosci, to mozemy
wybrac jeden z nich, jeden konkretny, i dla wygody nazwac go.

Majac taki obiekt juz "w reku" mozemy poslugiwac sie nim
w dalszym rozumowaniu jak stala, o której juz ~s wiemy. Taki
wybór zapisujemy w Mizarze

CONSIDER v' SUCH THAT.B: X'(>Y' & NWCY',X'J BY A;

No, a teraz mamy juz pewna stala i jak sie okazuje te, która
byla nam potrzebna.

NOT Nwex' ,Y'] BY B,ANTYSYHETRIA;
HENCE EX y ST NOT Nwex', Y]

END;

Konstrukcja zaczynajaca sie ~d slowa consider (po polsku
znaczy ono "rozwazmy", "wezmy pod uwage" lub nieco luzniej
"wybierzmy") oznacza wybór i ustalenie do dalszych rozwazan
obiektu (stalej), który ma .pewne wlasnosci, a fakt istnienia
obiektów o takich wlasnosciach przyjeto lub wykazano
wczesniej. Zatem taki wybór obiektu przez consider wymaga
uzasadnienia i moze byc nim jedynie powolanie sie na
przeslanki. (Uwaga. Po consider uzycie then lub hence jest
niedozwolone).

W nastepujacym dowodzie zakladamy zdanie egzystencjalne
(tzn. z kwantyfikatorem szczególowym) i zaraz potem z niego

Jwr.lystam)!..
FOR X,Y ST <EX z ST NWeX,Z] & NweZ,Y]) HOLDS NWeX,Y]
IPROOF
LET X',Y' BE ULAMEK;

ASSUl1E EX z ST NWeX',Z] & NWeZ,Y'];
THEN CONSIDER l' SUCH THAT A: NweX',Z') &. NWCZ',Y'];

THUS NWeX',Y'] IlY A,PRZECHODNIOSC
END;

To same mozemy zrobj~ krócej:
FOR X,Y ST EX Z ST Nwex,ZJ & Nwez,Y] HOLDS NWCX,Y:J

PROOF
LET X' ,Y' BE ULAHEK;
GIVEN l' SUCH THAT A: NweX',Z'J &. NW[Z',y'];
THUS THESIS BY A,PRZECHODNIOSC

END;

t2

Konstrukcja z given zastepuje zalozenie o istnieniu pewnych
obiektów (assume ex ... ) i nastepujacy po nim wybór jednego
z tych obiektów (consider .. ,) uzasadnionego przez to zalozenie
'(then). Zwrot given such lhat ... po polsku wyrazamy tak:
dany jest ... taki, ze Uzywanie then i hence po konstrukcji
givenjest niedozwolone. ZwrÓCmy uwage: wlasnie poznalismy
jeszcze jeden sposób robienia zalozen w dowodzie.

A teraz wrÓCmy do dowodzenia nie wprost zdan ogólnych,
z którymi to dowodami w czwartym spotkaniu nie bardzo
umielismy sobie poradzic. Teraz juz umiemy skorzystac

z negacji takiego zdania. Bo czymze ono jest? Jeszcze raz
pokazemy, ze spójnosc-daje zwrotnosc; tym razem nie wprost.

FOR X HOLDS NWCX,X]
PROOF

ASSUl1E NOT <FOR X HOLDS NWeX,X]);
THEN EX X ST NOT NWeX,X];
THEN CONSIDER y SUCH HlAT A: NOT 'NWCY,y];
NWCY,YJ BY SPOJNOSC;

HENCE CONTRADICTION BY A
END;

1'''''~ZSlYdo"Ód mozna zapisa('IJlaC/:li.: krócej:
FOR X HOLDS NW[X,X]

PROOF
GIVEN X SUCH THAT A: NOT NWCX,X];
THUS CONTRADICTION IlY A,SPOJNOSC

END;

Zadania:

(Jak zwykle o naszych ulamkach).

T17: (EX X,Y,Z ST X<)Y ~ Y<)z> Il1PLIES (EX X,Y ST X< )Y)
TIB: (EX X ST FOR Y HOLDS NWeX,y]) Il1PLIES (FOR X EX Y ST NWCY,X])
T19: FOR X,Y ST X<>Y & NWeX,Y]

EX X',Y' 5r Nor NW[X',XJ ~ NOT NW[Y',X'] ~ NOT NW[Y,Y']

dr Krzysztof PRAZMOWSKI, dr Piotr RUDNIO~J

OPIS CHECKERA W DELCIE 10 JEST URDZO POBIEZMY I II,POlNE CZYTELNICY

ZIlUV"ZYLI, ZE POSTEPUJAC ZGODNIE Z OPISEM, NIEKTORYCH ZS.DAN ROZYIAZAC

NIE MOZMA. PAN DARIUSZ DU"A UPROST NAPISAL r ZE PODEJRZEWI" IZ CHECKER

WYKORZYSTUJE JAKIES DODATKOWE AKSJOHATY. ISTOTNIE TAK JEST.

'ROWNOSC NIE PRnPAOKIEH OZNACZONA JEST INACZEJ NI2 POZOSTALE PREDYKATY

I JEST ONA INACZEJ TRAKTOWANA. CHECKER SPRAWOZAJAC POPRWNOSC KROKOW

WNIOSkOWANIA SA" UWZGlEDNIA, JAKO DODATKOWE PRZESLANKI: ZYROTNOSC,

SYHETRYCZNOSC I PRZECHOONIOSC ROWNOSCI, A TAKZE PRAWA EKSTENSJONAUlOSCI

DLA NI[Jc JEZElI JAKIES ZDANIE, W KTORY" WYSlEPUJE A, JEST PRAWDZIWE,

A A-B, TO PO ZASTAPIENIU A PRZEZ B, ZDANI[ NADAL BEDZIE PRAWDZIWE.

OTO JAK OZlAlA CHECKER ( UZASAONIENIE TEZY 16 Z DELTY 10 ) l
PO PIER"SZEI DOlACZA ZAPRZECZENI[ WNIOSkU DO PRZESLANEK ( CZYlI W TY"

WlPADKU C-E - DO ZDAN Z~tNOT NWUrn I Z2:NW(A,CJ I PROBUJE Z
TEBO UDO"DDNIC SPRZEC2NOSE. SPRAWDZA WIEC, CZY WSROD ZDAM

HOT N"U,E) , IIWtA,CJ , C-E

SA ZDANIA SPRZECZNE.

PO DRUGU, WYKORZYSTUJAC, ZE C-E WYMIENIA "SIEDZI E C NA ErTO ZNACZY

OTRZlMUJE,
NOT M"(ArE] , NWtA,EJ.

WIDliC, ZE DWA OSTATNiE ZDANIA SA SPRZEC2NE <JEDNO JEST NEGACJA DRUGIE BO) •

A ZATEM DOtACZENIE 2APRZECZEllIA WNIOSKU ( CZYlI E-C) DO PRZESlANEK

PROIIA021 00 SPRZECZNOSCI. WMIOSEK Z TEGO, ZE C NIE HOZE BYC ROWNE E,

A ZATEK WllIOSEK OSTATECZNll NOT C-E.

:.IAZNA UWAGA I STRUkTURA DOWODU U "ItARIE WlMAO'u ABY KOLEJHOSC ARGUMENTOW

11 KONkLUZJI BYtA TAKA SA"A JAK" DOWODZONY" TWIERDZENIU.

OTO POPRAWMY OOWOD TEn TlO. O PODANIE KTOREGO PROSllO KilKU CZYTElNIKOW.

TtO:FOR I,Y,I 8EINO UL_KEk ST NOT NWU,l) a. NUnrZ)

HOLDS HOT NUrX,Y)

PROor

LEl X,YrI JE UlAKEk SUCH TKAJ A.HOT tlUU,l) AMD

t,NWn,I],

C.X()Y BY 8,AI

D.MYCZ,X) Il ArSPOJMOSC,

E,WrY,I) BY a,D,PRZECHODHIOSCI

TNU! NOT M"UrYJ al C,[,AHTYSY"E1RU
EMD'

ORAZ TEZY 113.

TU. FOR X,l IEtNO UlA"EK 51 NW(lrY) HOLDS

rOR Z JE ING UlAHEK HOLDS

N"[t,n DRMW(2,n
PRoor

lET X,l BE ULAftEK SUCH TKAT 11 N,,(X,nl

lET Z BE UlAHEK,

ASSUME THAT III NOT..lIWrx,2J ANO II!,I NOT NWeZ,Vl'
:.; NWtZ, X] BY 11 ,SPOJMOSC,

~:. ""tI,Y] BY 1.2,PRZECHODNIOSCI

TNUS CONTRAQICTlON BY 22, \II.

END.

TRUDNO NIE PRACUJAC BE2POSREDNID Z KOHPUTEREH, NAPISAC CAlKOWICIE POPRAWMY

OOWOD I DLATEGO TEZ CZYTElNICY, KTOR2Y PO OTRnMANIU WYDRUKU Z BLEDNYM

ROZWIAZANI"EM PRZYSLA P1lPRAWIONY TEKST, OTRZYMAJA NOWY WYDRUK.

BlEOY WYNIKAJACE Z ZADAPIENIA SIE STARAHY SIE POPRAWIAC SAHI. PRn IMNYCH,

POWAZNIEJSZYCH BlnACH PISZEMY KOHENTARZ ZACnMAJACY SIE OD 'u·.
2INAIOA TRYBUlEC


